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Ві зіт дэ ле га цыі жан чын-прад-
пры маль ні каў Лат вій скай Рэс-
пуб лі кі на ча ле з на мес ні кам 
стар шы ні праў лен ня Аса цыя-
цыі лат вій скіх пры ват ных ін-
вес та раў, кі раў ні ком лат вій-
скай ня ўра да вай ар га ні за цыі 
«Та ва рыст ва «Лі дэ рэ» Ай-
вай ВІКС НАЙ пра цяг нец ца да 
29 каст рыч ні ка, ад нак под піс 
пад да ку мен там яна па ста ві ла 
ўжо ў пер шы дзень на вед ван ня 
Мін ска. З бе ла рус ка га бо ку па-
гад нен не пад пі са ла стар шы ня 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла-
рус кі са юз жан чын», на мес нік 
стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Мар' я на 
ШЧОТ КІ НА.

Пад пі сан ню па пя рэд ні ча ла аб мер-
ка ван не, цэнт раль най тэ май яко га 
ста лі асаб лі вас ці вя дзен ня і раз віц ця 
жа но ча га біз не су. На дум ку Мар' я ны 
Шчот кі най, бе ла рус кай і лат вій скай 
гра мад скім ар га ні за цы ям ка рыс на 
аб мя няц ца на пра цоў ка мі ў гэ тай 
сфе ры. Па гад нен не пра ду гледж вае 
рэа лі за цыю су мес ных пра ек таў па 
пад трым цы жан чын-прад пры маль-

ні каў. Акра мя та го, ба кі аба вя за лі ся 
пра ца ваць на рэа лі за цыю па лі ты кі 
ген дар най роў на сці і да сяг нен не Мэт 
устой лі ва га раз віц ця.

— Не каль кі га доў та му пры да па-
мо зе на ву ко вых ар га ні за цый лат вій-
скія ка ле гі рас пра ца ва лі пра гра му і 
ме то ды ку са дзей ні чан ня біз не су на 
вёс цы, — рас ка за ла Мар' я на Шчот-
кі на. — Мы хо чам па гля дзець гэ тую 
пра гра му, пе ра пра ца ваць у ін та рэ сах 
на шай дзяр жа вы.

Су стрэ ча ака за ла ся каш тоў най і 
аса біс ты мі зна ём ства мі. «Ся род чле-
наў дэ ле га цыі ёсць жан чы на, якая 
ўжо 15 га доў зай ма ец ца біз не сам у 
сфе ры аду ка цыі, у яе вя лі кая пры-
ват ная шко ла, больш за 600 вуч-
няў. І гэ ты кі ру нак так са ма ці ка вы 
для нас, па коль кі пры ват ны сек тар 
раз ві ва ец ца, — ад зна чы ла Мар' я на 
Шчот кі на. — Важ на, каб кан так ты 
ўста ля ва лі ся на ўзроў ні са міх прад-
пры маль ні каў Бе ла ру сі і Лат віі».

На мес нік стар шы ні Са ве та Рэс-
пуб лі кі за ўва жы ла, што мэ ты жа но-
чых ар га ні за цый па ўсім све це заў-
сё ды ад ноль ка выя: «Гэ та — ста біль-
насць, мір, рост даб ра бы ту, год ная 
пра ца і яе ўмо вы, сям'я і бяс пе ка».

Як рас ка за ла Ай ва Вікс на, сён ня 
ў Лат віі амаль 39% прад пры маль ні-
каў — гэ та жан чы ны, дзя ку ю чы ча му 
кра і на ўва хо дзіць у трой ку лі да раў 
па гэ тым па каз чы ку ў Еў ро пе. Акра-
мя та го, у най блі жэй шы час у Лат віі 
прой дзе апы тан не, у рам ках яко га 
жан чы ны-прад пры маль ні цы рас ка-
жуць пра свае біз нес-за да чы і праб-
ле мы. «Мы хо чам вы зна чыць тэн дэн-
цыі ў раз віц ці жа но ча га біз не су і ства-
рыць но выя пра ек ты па пад трым цы 
жан чын-прад пры маль ніц, а так са ма 
вы сту піць з іні цы я ты ва мі па раз віц ці 
біз нес-ася род дзя ў цэ лым», — рас-
тлу ма чы ла кі раў нік «Лі дэ рэ».

Яна па цвер дзі ла, што су пра-
цоў ніц тва Бе ла ру сі і Лат віі ў га лі не 
прад пры маль ніц тва «не па чы на ец ца 
з чыс та га ліс та». «Ад нак я ду маю, 
што нам трэ ба пра ца ваць ме та дыч-
на, па пла не, — па га дзі ла ся Ай ва 
Вікс на з Мар' я най Шчот кі най. — Гэ та 
мо жа быць су пра цоў ніц тва ў сфе ры 
ту рыз му, спор ту і куль ту ры. Яно ўжо 
ад бы ва ец ца, але су мес на мы мо жам 
зра біць больш».

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by



АСАБ ЛІ ВАЯ ЎВА ГА 
ЖА НО ЧА МУ БІЗ НЕ СУ

Па гад нен не аб су пра цоў ніц тве 
пад пі са лі гра мад скія жа но чыя ар га ні за цыі Бе ла ру сі і Лат віі

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Пар ла мент Ка та ло ніі аб вяс ціў не за леж насць ад Іс па ніі

Учо ра се нат Іс па ніі за цвер дзіў пры мя нен не ар ты ку ла 
155 аб пра мым кі ра ван ні Мад ры да ў Ка та ло ніі, па ве дам-
ляе Reuters. У най блі жэй шы час іс пан скі прэм' ер-мі ністр 
Ма ры я на Ра хой пра вя дзе эк стран нае па ся джэн не ка бі-
не та мі ніст раў для та го, каб вы зна чыц ца з ме ра мі, якія 
бу дуць уве дзе ны ў да чы нен ні да Ка та ло ніі.

Кры ху ра ней у той жа дзень Пар ла мент Ка та ло ніі аб-
вяс ціў не за леж насць аў та но міі ад Іс па ніі. Ра шэн не бы ло 
пры ня та шля хам та ем на га га ла са ван ня. Пе рад па чат кам 

пра цэ ду ры за лу па кі ну лі дэ пу та ты ад апа зі цый ных пар тый, якія вы сту па юць су праць 
ад дзя лен ня рэ гі ё на. За вы хад са скла ду кра і ны пра га ла са ва лі 70 дэ пу та таў, су праць — 
10, яшчэ два пар ла мен та рыі ўстры ма лі ся.

24 каст рыч ні ка мі ністр аду ка цыі, куль ту ры і спор ту, афі цый ны прад стаў нік Мад ры да 
Інь і га Мен дэс дэ Ві га за явіў, што іс пан скі ўрад мо жа вы ка рыс таць сі лу для ад наў лен ня 
па рад ку ў Ка та ло ніі, ка лі жы ха ры рэ гі ё на бу дуць вы сту паць су праць мер па ўрэ гу ля-
ван ні сі ту а цыі.

Тры ма дня мі ра ней Ма ры я на Ра хой ад хі ліў ад па са ды кі раў ні ка ка та лон ска га ўра да 
Кар ле са Пуч дэ мо на. Та кім чы нам Мад рыд пры вёў у дзе ян не ар ты кул 155 Кан сты ту цыі 
Іс па ніі, які да зва ляе ўвес ці ча со вае не па срэд нае кі ра ван не аў та но мі яй.

Трамп на зваў кры тыч ным 
рас паў сюдж ван не нар ко ты каў у ЗША

Прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп аб вяс ціў над звы чай нае ста но ві шча ў ахо ве зда роўя 
з-за рас паў сюдж ван ня апі я таў, па ве дам ляе РІА «На ві ны».

«У мі ну лым го дзе з-за пе ра да зі роў кі нар ко ты ка мі за гі ну лі 64 ты ся чы аме ры кан-
цаў», — ска заў ён, вы сту па ю чы ў Бе лым до ме. Як за явіў аме ры кан скі лі дар, у пе ра лі ку 
на ду шу на сель ніц тва Злу ча ныя Шта ты лі дзі ру юць у све це па коль кас ці нар ка ма наў. 
Па вод ле слоў Трам па, для аба ро ны аме ры кан цаў ад нар ко ты каў паш то вая служ ба і 
мі ніс тэр ства ўнут ра най бяс пе кі ЗША атры ма юць да дат ко выя паў на моц твы па пра вер-
цы па сту па ю чых з-за мя жы па сы лак. Прэ зі дэнт так са ма пры гра зіў пе ра сле да ван нем 
кам па ні ям, якія вы раб ля юць і рас паў сюдж ва юць не ка то рыя апі о і ды оп там. Трамп 
ад зна чыў, што не ма лая част ка ге ра і ну і апі я таў вы раб ля ец ца ў Мек сі цы і Кі таі. Гэ тую 
праб ле му ён збі ра ец ца аб мер ка ваць са стар шы нёй КНР Сі Цзінь пі нам пад час свай го 
ві зі ту ў Пе кін.

У сту дзе ні па ве дам ля ла ся, што ў 2016 го дзе жы ха ры ЗША і Ка на ды па тра ці лі 
53,3 міль яр да до ла раў на куп лю ма ры ху а ны.

Не да хоп сну — ліш нія ка ло рыі
Па вод ле слоў су пра цоў ні каў Ка ра леў ска га ка ле джа Да-

нжо на, лю дзі, якія спяць менш за 7 га дзін у су ткі, спа жы ва-
юць на 385 ка ло рый што дзень больш. З пры чы ны гэ та га за 
ты дзень ва га ў іх мо жа па вя лі чыц ца на 0,5 кі ла гра ма. Спе цы-
я ліс ты пад крэс лі ва юць: не да хоп сну пад штур хоў вае лю дзей 
да ўжы ван ня тлус тых пра дук таў за мест са да ві ны і ага род ні ны, пі ша The Daіly Maіl.

На ву коў цы пра ана лі за ва лі да ныя 172 удзель ні каў 11 да сле да ван няў. Да след чы кі 
ўста на ві лі, што з-за не да сы пан ня доб ра ах вот ні кі не аба вяз ко ва елі больш на на ступ-
ны дзень. Ад нак та кія ўдзель ні кі ад да ва лі пе ра ва гу пра дук там з вы со кай коль кас цю 
тлу шчу і ніз кай коль кас цю бял ку. Лю дзі, якія не вы сыпа лі ся, спа жы ва лі 385 ліш ніх ка-
ло рый. Як пра ві ла, гэ тыя ка ло рыі яны атрым лі ва лі з са лод кіх ба тон чы каў, чып саў або 
пе чы ва. Акра мя та го, доб ра ах вот ні кі, якія спа лі менш за 7 га дзін, бы лі менш ак тыў ныя 
на на ступ ны дзень. Гэ та так са ма па вы ша ла ры зы ку на бо ру ва гі.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

Фонд для па го ды ў до ме
На цыянальны сход за слу хаў спра ва зда чу ўра да

На гэ ты раз пе рад дэ пу та та мі Па ла ты прад стаў ні коў і чле на мі 
Са ве та Рэс пуб лі кі вы сту піў на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ана-
толь КА ЛІ НІН, які ку ры руе сфе ры бу даў ніц тва, транс пар ту, 
су вя зі і жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі.

СРОД КІ НА МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЮ
Ліч бы, якія на зы ваў дак лад чык, ужо гу ча лі з вус наў прэм' ер-

мі ніст ра на ня даў нім па ся джэн ні Са ве та Мі ніст раў, пры све ча ным 
вы ні кам ра бо ты эко но мі кі за 9 ме ся цаў бя гу ча га го да. Ка лі ко рат ка: 
ста ноў чая сі ту а цыя ў эка но мі цы за хоў ва ец ца, але ёсць ад ста ван не 
ад гра фі ка па вы ха дзе на ся рэд ні за ро бак у ад ну ты ся чу руб лёў. 
«Мы бу дзем імк нуц ца. За да ча па стаў ле на вый сці на не аб ход ныя 
па ра мет ры да кан ца го да», — за пэў ніў ві цэ-прэм' ер.

Ін фар му ю чы дэ пу та таў аб пы тан нях, якія ку ры руе аса біс та, Ана-
толь Ка лі нін ад зна чыў, што ў кра і не не аб ход на ства рыць спе цы я лі-
за ва ны ін вес ты цый ны фонд для за бес пя чэн ня фі нан са ван ня ме ра-
пры ем стваў па цеп ла вой ма дэр ні за цыі жы ло га фон ду. «Фонд мо жа 
быць сфар мі ра ва ны за кошт срод каў ад про да жу жыл ля, ад лі чэн няў 
гра ма дзян, срод каў бюд жэ ту, крэ ды таў ЕБРР. Ура дам на пер шым 
эта пе пры цяг ва юц ца срод кі Еў ра пей ска га бан ка рэ кан струк цыі і 
раз віц ця ў па ме ры 20 млн еў ра для рэа лі за цыі пі лот на га пра ек та 
па цеп ла вой ма дэр ні за цыі 65 жы лых да моў у Мін ску. Асноў ная за-
да ча — да вя дзен не ўдзель на га цеп ла спа жы ван ня жы лых да моў да 
ўзроў ню 90 кВт на кв. м у год. Сён ня гэ тыя па ра мет ры ў 1,5—2 ра зы 
вы шэй шыя», — рас тлу ма чыў ві цэ-прэм' ер.

УЛА ДЫ ПА ВІН НЫ ШУ КАЦЬ КАМ ПРА МІС
Дак лад быў пад ра бяз ны і грун тоў ны, але пасля ві цэ-прэм' е ру бы-

ло за да дзе на шмат пы тан няў. Дэ пу тат ад Ку па лаў скай вы бар чай 
акру гі №95 Тац ця на САЙ ГА НА ВА рас ка за ла пра тое, што да яе 
звяр та лі ся жы ха ры да моў, якія пла ну ец ца знес ці з-за пе ра пла ні роў кі 
го ра да. «Лю дзей тур буе перс пек ты ва пе ра ез ду з цэнт ра го ра да ў 
спаль ныя ра ё ны і га ра ды-спа да рож ні кі. Згод на з ука зам Прэ зі дэн-
та пра ду гле джа на пра ва гра ма дзя нам на атры ман не жылп ло шчы 
ў ра ё не до ма, які зно сіц ца, але толь кі ў вы пад ку на яў нас ці ква тэр. 
Ра шэн не, та кім чы нам, пе ра хо дзіць у рас па ра джэн не ін вес та раў, 
а дзяр жа ва жы ха роў не аба ра няе. Мо жа, трэ ба пры браць сло вы 
«толь кі ў вы пад ку на яў нас ці ква тэр» з ука за?» — спы та ла дэ пу тат 
мер ка ван не ві цэ-прэм' е ра.

Ана толь Ка лі нін ад ка заў, што мяс цо выя ор га ны ўла ды ў рам ках 
дзей на га за ка на даў ства па він ны вы ра шаць гэ тае пы тан не кам-
пра міс на. «Ка лі ёсць кан крэт ныя пра па но вы, мы га то выя іх раз-
гле дзець. Ра зам з ор га на мі мяс цо вай ула ды мы аб мяр ку ем гэ тую 
тэ му і па чу ем два ба кі», — за пэў ніў ві цэ-прэм' ер.

Пы тан не дэ пу та та ад По лац кай сель скай акру гі №28 Анд-
рэя ЮНІ ЦЫ НА да ты чы ла ся да рог. «Пла ну ец ца, што да 2020 го да 
мяс цо выя да ро гі бу дуць аб ноў ле ны. Уз ні кае пы тан не аб да лей шым 
іх утры ман ні. Па вод ле ін фар ма цыі Мінт ран са, знос тэх ні кі ў мяс-
цо вых да рож ных гас па дар ках до сыць вя лі кі. Ана ла гіч ная сі ту а цыя 
ў рэс пуб лі кан скай да рож най гас па дар цы. Толь кі за кошт улас ных 
срод каў прад пры ем стваў і мяс цо вых бюд жэ таў аб на віць парк гэ тай 
тэх ні кі не маг чы ма. Ці вя дзец ца пад рых тоў ка ад па вед на га ўка за і ў 
які тэр мін пла ну ец ца ра шэн не гэ тай праб ле мы?» — за даў пы тан не 
дэ пу тат.

«Бы ла пра па но ва кры ні цай для ма дэр ні за цыі і раз віц ця да рож на й 
гас па дар кі вы ка рыс тоў ваць 10% іна ва цый ных фон даў мяс цо ва га 
ўзроў ню. Мы пад лі чы лі, што на пра ця гу трох га доў змо жам знач на 
зні зіць знос і ма дэр ні за ваць гэ тую тэх ні ку. За раз ства ра ец ца план 
ме ра пры ем стваў і пра гра ма па вы ба ры та кой тэх ні кі. Я ўпэў не ны, 
што за 2—3 га ды мы вы ра шым гэ тае пы тан не», — па абя цаў Ана-
толь Ка лі нін.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

Лю бая з па зі цый — 
рэ ва лю цый ная

У Са ве це Рэс пуб лі кі ўхва лі лі змя нен ні 
ў За кон «Аб аў тар скім пра ве і су меж ных пра вах»
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль-
на га схо ду па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цыяль ным 
раз віц ці Іры на СТА РА ВОЙ ТА ВА на зва ла ўсе но ва ўвя дзен ні 
рэ ва лю цый ны мі.

— Важ ным пы тан нем з'яў ля ец ца за ха ван не ба лан су па між ін та рэ-
са мі аў та ра і шы ро кай гра мад скас ці, — ад зна чы ла се на тар. — Та му 
гэ ты за ко на пра ект са праў ды вель мі важ ны. Кан цэп ту аль на ён не 
мя няе пра ва выя ад но сі ны ў гэ тай сфе ры, але спры яе больш сіс тэм-
на му рэ гу ля ван ню пы тан няў аў тар ска га пра ва і су меж ных пра воў.

За ко на пра ект па шы рае пе ра лік вы пад каў воль на га вы ка ры-
стан ня пра ва мер на аб на ро да ва ных тво раў у са цы яль ных сфе рах. 
Акра мя та го, удас ка наль ва ец ца сіс тэ ма да га во раў, што за клю ча-
юц ца пры ства рэн ні і вы ка ры стан ні аб' ек таў аў тар ска га пра ва і 
су меж ных пра воў. У за ко на пра ек це ўво дзіц ца па няц це «ад кры тая 
лі цэн зія», удак лад ня ец ца пра ва вы ме ха нізм спы нен ня да га вор ных 
ад но сін па між аў та рам і ар га ні за цы яй па ка лек тыў ным кі ра ван ні 
ма ё мас ны мі пра ва мі.

— Ёсць яшчэ но вае па ла жэн не, якое да ты чыц ца пад руч ні каў. 
Га вор ка ідзе пра тое, каб мож на бы ло вы ка рыс тоў ваць ма ла аб'-
ём ныя тво ры або част кі тво раў у аб' ёме, апраў да ным аду ка цый-
най мэ тай, без да дат ко ва га да га во ра з аў та рам, — да да ла Іры на 
Ста ра вой та ва.

У хо дзе ўча раш ня га па ся джэн ня трэ цяй се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
шос та га склі кан ня быў раз гле джа ны шэ раг за ко на пра ек таў аб ра-
ты фі ка цыі між на род ных па гад нен няў з Егіп там, Гру зі яй, Су да нам, 
Кыр гыз скай Рэс пуб лі кай, дэ крэ ты Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
пра ек ты за ко наў аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен няў у за ко ны аб 
крэ дыт ных гіс то ры ях, пра ве тэ ра наў і ін шыя — уся го 16 пы тан няў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by



Агуль ны ін та рэсАгуль ны ін та рэс  

РА БО ЧЫ ВІ ЗІТ ПРЭ ЗІ ДЭН ТА
Кі раў нік кра і ны Аляк сандр Лу ка шэн ка на вед вае 

Аб' яд на ныя Араб скія Эмі ра ты з ра бо чым ві зі там, 

па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Пад час па езд кі за пла на ва ныя пе ра га во ры з кі раў ніц-

твам ААЭ для аб мер ка ван ня бя гу ча га ста ну бе ла рус ка-

эмі рац ка га ўза е ма дзе ян ня, хо ду рэа лі за цыі ра ней шых 

да моў ле нас цяў, а так са ма ўза е ма вы гад ных перс пек тыў-
ных пра ек таў. У пра гра ме ві зі ту так са ма шэ раг су стрэч з 
прад стаў ні ка мі ўла ды і біз нес-ко лаў кра і ны.

Акра мя та го, уліч ва ю чы сяб роў скі ха рак тар уза е ма ад-
но сін, з бо ку кі раў ніц тва Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра таў 
атры ма на за пра шэн не ў ад рас Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
тра ды цый на не каль кі дзён па гас ціць у ААЭ.

Тур бі на, 
што 

ўнут ры нас
Пра ект, які ву чыць 
вес ці зда ро вы лад 
жыц ця, стар та ваў 
у Го ме лі.

Пер шыя мэ та выя 
гру пы сфар мі ра ва ны 
ў ка лек ты ве цэнт раль-
на га апа ра та РУП «Го-
мель э нер га». Су пра цоў-
ні кі прад пры ем ства ва 
ўзрос це ад 25 да 50 га-
доў вы ка за лі жа дан не 
ад мо віц ца ад шкод ных 
звы чак і па зба віц ца ліш-
няй ва гі. Пра во дзіць за-
ня ткі з імі бу дуць спе цы-
я ліс ты аб лас но га цэнт ра 
гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і 
гра мад ска га зда роўя.

Па сло вах за гад чы-
цы ад дзе ла гра мад-
ска га зда роўя цэнт ра 
Іры ны АТА РЫК, 60 ча-
ла век, якія па га дзі лі ся 
ўдзель ні чаць у пра ек це, 
па дзя лі лі на тры гру пы: 
умоў на зда ро вых, з хра-
ніч ны мі за хвор ван ня мі і 
з ліш няй ва гой. Эн ту зі-
яс ты спа чат ку прай шлі 
ан ке та ван не, дзе аца ні-
лі сваё зда роўе, апі са лі 
ўлас ныя ме та ды ба раць-
бы са шкод ны мі звыч-
ка мі. Больш за па ло ву 
апы та ных на зва лі стан 
свай го зда роўя зда валь-
ня ю чым. Пра ект пра ду-
гледж вае цыкл лек цый, 
прак тыч ных за ня ткаў, 
па ста ян ны кант роль 
хар ча ван ня і вы ка нан-
ня ка рыс ных пры вы чак. 
Пер шыя за ня ткі з гру па-
мі ўжо па ча лі ся. Вы ні кі 
бу дуць пад ве дзе ны праз 
год. Мэ та пра ек та — вы-
пра ца ваць пра ві ла са-
чыць за сва ім зда роў ем 
і рэ гу ляр на зай мац ца 
спор там.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by


